

DIARIO DE CORDOBA

Teléfono número 13.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Teléfono número 13.

NÚM. 11.826

Suscripción en Córdoba... Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre.. 5,50 "
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2,50 "
Por trimestre.. 7 "

SÁBADO 3 DE NOVIEMBRE DE 1888.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIX

LA EXPOSICION UNIVERSAL

Barcelona 26 Octubre 1888.

SUMARIO.—El País de las ovaciones. —Castelar y la Infanta. —Tres navas del Palacio de la Industria. —Alemania. —Italia. —Inglaterra. —Terranova. —Rusia. —La Prensa en la Exposición. —Función de gala. —Beso á V. la mano.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy Sr. mio: Positivamente Barcelona es el pueblo de las ovaciones y de los recibimientos entusiastas. La Infanta doña Isabel es aplaudida, festejada y obsequiada, al mismo tiempo que se organizan banquetes en honor de Castelar, se le envían felicitaciones y se apiña el pueblo por las calles para mirar de cerca al gran tribuno, y no se molestan los unos á los otros, cada idea tiene sus parciales, siempre respetuosos con el contrario, y el talento, la virtud ó la belleza bajo cualquier forma y tendencia es siempre recibida aquí con simpatía, con cariño y con respeto. ¡Honor al pueblo que de manera tan culta sabe expresar sus sentimientos! Para el que lo conozca no puede ser una sorpresa la Exposición, como no puede sorprenderle nada por colosal que sea si los encargados de ejecutarlo son hombres de esta raza privilegiada.

Pero veo que sin querer me aparto de mi propósito y sic más preámbulos entro de lleno en el Palacio de la Industria y empiezo la tarea de describir algo de lo mucho bueno que tiene expuesto Alemania.

La nave que ocupa está elegantemente adornada con banderas y gallardetes, y dos bustos uno en bronce y otro en yeso, colocados sobre columnas de madera negra y coronas al pie, atraen desde luego la atención: son estos bustos uno del Emperador Guillermo y otro del Emperador Federico y esta nota triste parece que difunde melancolía sobre las preciosidades que expone aquella nación.

Donat ha hecho una instalación, reducida pero elegante, de loza pintada. Sigue á esta, otra de muebles tallados en roble, con esmero, debiendo hacer mención de un armario con tres lunas, una cama y dos mesas de noche que hacen presumir que Getreuder Waber, que es el que los

expone, debe reunir en sus talleres buenas preciosidades.

Senckirch presenta relojes de pared de todos sistemas, gustos y precios. Ronisch tiene una instalación de pianos que compiten con los de Th. Stenweg que son magníficos; hay además otras dos instalaciones de pianos, con marcas menos conocidas y que si distan mucho de ser malas no están, sin embargo, á la altura de las primeras. Y pasando de la música á la joyería se encuentra la instalación de Koch Bergfeld que presenta estuches de cubiertos de plata, platos en oro y un centro hecho de los dos metales que demuestra la delicadeza del artista.

Admiranse los encerados de J. H. Bencke que expone hules de todas clases; los elegantes trajes del sastrero Oppenheim y Rappafi y encuéntranse mas tarde las instalaciones de las conocidas máquinas de coser Weirthein, competidoras de Singer, la de hierro fundido de Hch. Bertrann los tapices de Geners, verdaderamente soberbios, varias instalaciones de semillas, apósitos, vendajes, algunas de aguas minerales embotelladas, otras de espíritu refinado, entre las que descuella la de Gebrüder Friedman, ponen fin á este rápido inventario que exige la premura del tiempo de lo que encierra la nave alemana que resulta en conjunto espléndida y digna.

Y vamos á entrar en Italia, la patria del arte; y en prueba de ello la primera instalación que encuentro es un Otele en mármol y en bronce tan bien ejecutado como sentido, por el que felicito al señor Calvi Pietro, autor de esta preciosidad, y cerca de él una Mignon en mármol de Carrara, digna compañera del Otele, que de tener vida olvidaría á Desdemona. Cendiani expone muebles, tarracontas, bronces y objetos de cristal de Venecia muy notables; lámparas, arañas y una magnífica luna en soberbio marco de mosaico imitando flores.

C. B. Viero, presenta porcelanas y un espejo de gran tamaño. L. Caramanna, trabajos en piedras del Vesubio, en concha, en coral y pequeños mosaicos de no escaso mérito, pero trabajos que siendo tan comunes no llaman tanto la atención.

Una de las instalaciones más notables es sin duda la del señor Frilli, de Florencia, cuyas esculturas ya merecieron ser

premiadas en las Exposiciones de Paris y Londres. Varias son las esculturas notables que tiene expuestas, y entre ellas citaremos el busto velado, sorprendente por la ligereza y transparencia del velo á través del cual el escultor deja entrever, perfectamente delineado, el rostro de una hermosa muger;—el grupo llamado "La Tarantella", ó sea una pareja de campesinos napolitanos en el momento de empezar á bailar la danza clásica de su país, y cuya animación en sus fisonomías meridionales mejor no se podía expresar con el mármol, ni con mas exactitud detallar en él los pliegues y dibujos de sus pintorescos trajes; las estatuas de mármol, representando Margarita del Faust, Rebeca; la inocencia, la mascarita y el primer premio, son también dignas de elogio, lo mismo que algunos bustos de alabastro allí expuestos. Armonizan las esculturas los magníficos marcos, y otros objetos de madera tallada del Sr. G. del Soldato, de Florencia, colocados para adornar la instalación, como también algunos cuadros de óleo, de los cuales dos, del profesor florentino Molcó, han sido adquiridos por un rico capitalista inglés residente en esta capital. Vense despues instalaciones de plata filigranada parecida á la que se trabaja en Salamanca y en casi toda la frontera portuguesa, y hay entre estos trabajos rosarios, botones y aderezos de mucho gusto por lo primorosos; una instalación de sombreros sigue á la anterior y Pietro Pellagata presenta despues armaduras y guarniciones de paraguas muy elegantes y cómodas.

Y bien merece punto aparte la cerámica, primero porque es cerámica, arte que tuve siempre en mucha estima, y segundo porque la que me ocupa es importante; pertenece á Folchi Colli y Boilo, y entre los objetos expuestos hay jarrones y platos de gusto árabe y pompeyano, ejecutados con gusto, no obstante lo que, y perdónese esta nota patriótica, tenemos, á mi juicio, cosas muy superiores en Sevilla, y buena prueba de esta verdad es el Pabellón en que se exhiben los productos de esta provincia, y entre estos, los de la fábrica la Cartuja, de los que diría algo si el sitio fuera oportuno y menos justo el tiempo.

La cristalería y los mosaicos de D. A. Salirati constituyen otra instalación de primer orden: expónense en ella objetos de

tocador, caprichos, monerías y dos cuadros magníficos en mosaico de grandes dimensiones; representa el primero á Otele y Desdemona, y el segundo á una Concepción, los dos de artístico conjunto; añádate á esto unas soberbias lunas de Venecia y tendremos una de las mejores instalaciones italianas.

Entramos en la sección de vinos, que no resulta tan rica, tan variada y abundante como debiera ser tratándose de Italia: no obstante Lacrima, Chianti, Mosceto, Vermouth y algunas otras marcas conocidas como estas figuran en la instalación que en lujo y riqueza deja que desear.

Y acabemos con Italia para empezar con Inglaterra.

Esta nación no ocupa toda una nave, sino que dá hospitalidad en uno de sus ángulos á una instalación, pequeña y modesta, pero interesante, que pertenece á Terranova, de la que me ocuparé, y en otro á Rusia, de la que hablaré también más adelante. Tratándose del Reino unido, diré que en primer término llaman la atención los preciosos modelos de barcos de todas formas y aparejos, y los planos y fotografías de los mismos que presenta William Duxpra; de los aceites de hígado de bacalao que expone J. Beusen, son muy buenos; que el célebre fabricante de la cerveza Tottenham ha hecho de sus botellas una monumental pirámide, y que los aceros de James Busell son tan bien trabajados como los hierros que expone; que los carruajes de Hosper y C.ª son excelentes, presentando esta casa una Victoria, una Berlina, un Landean y un Mail Cook, que son verdaderos modelos de buen gusto; que los órganos y pianos en nogal y caoba de Schreiber son muebles elegantes y magníficos instrumentos; que las lanas y fieltros de Lanca están bien presentados; que E. Moore y C.ª expone vidrio y cristal, y que me esplico que la policia inglesa use velocípedos, teniendo fabricantes como Coventry que presenta modelos preciosos de bicicletas, triciclos y velocípedos. Bulman expone ejemplares del carbón de sus minas, tan ricas en dicho mineral.

Creo que toca su turno á Terranova, cuyo recinto está adornado con focas diseccionadas y pieles distintas, entre las que se ven aceites, bacalao, semillas y conservas. No es grande, pero resulta elegante, esta instalación.

Réstame decir algo de Rusia, y habré terminado de describir la sala que me ocupa. Seguramente hay pocos países menos conocidos y más calumniados que este; aún es creencia general que Rusia es un Estado atrasado y salvaje; se le conoce á través de media docena de libros insulsos, y lo mismo que durante mucho tiempo hemos pasado los españoles todos por manolos, han pensado que nuestros ministros toreaban, que los ladrones discutían con la autoridad por medio de embajadores, y que nuestras más encopetadas damas llevaban navajas en la liga; de Rusia se cree que no hay más que príncipes millonarios y hordas de populacho ignorante que fragua tremendas maquinaciones revolucionarias en los antros oscuros de las minas de la Siberia. Pero ocurre que lo mismo que aquí hace muchos años que no queda un manolo, y más aún, que las señoras llevan en la liga artísticos broches en vez de navajas, en Rusia ha bajado mucho el número de los príncipes millonarios, y el pueblo es culto, trabajador y hacendoso, y la política de allí protectora de la industria; de esto á ser un pueblo primitivo hay gran diferencia, y buena prueba de ello dió Rusia en la Exposición de Paris de 1878 obteniendo un premio para su material de instrucción primaria; el Estado que se ocupa mucho de que sus súbditos sepan leer, no puede formar un pueblo inculto. Pero me desvío de mi objeto capital, que no es más que el de describir lo expuesto en el Certámen, y vuelvo al buen camino. Woerffel presenta un magnífico velador de agata y algunos objetos de arte, en bronce y cristal de roca; Battachoff expone una batería de cafeteras (del país); W. Petroff pinturas sobre nacar, cobre y madera, muy bien hechas; síguete una instalación de fotografías, entre cuyas muestras hay cada cara de rusa que vale un Potosi con propina; Alejandro expone bordados en oro; P. O. V. Tchinnikoff fils, presenta objetos de oro y plata, repujados unos, calados otros y esmaltados muchos, que son una maravilla; merecen exámen detenido las tapas en oro con piedras preciosas montadas al aire y formando dibujos de manera que mirándolas al traluz se vé una figura ó un paisaje formado de rubies, topacios, esmeraldas, diamantes, etcétera, todo perfectamente combinado;

Sus negros ojos, marcadamente lánguidos, no expresaban ya la angustia de un continuo pesar interno, sino la dulzura suave de su tranquilo bienestar, formando contraste por su falta de confianza con las vivaces y juguetonas miradas de Ricardo, que se complacía en señalar el embarazo que la variedad de traje y la novedad de costumbres ocasionaban á su hermana adoptiva.

Con esa pretensión infantil que los niños sienten por corregir todo cuanto les extraña, aunque no lo entiendan, Ricardo se conceptuaba autorizado á censurar la cortedad de Marieta, sus faltas habituales, su ignorancia absoluta en las reglas de cortesía, complaciéndole ruborizarla con sus regaños, pero solicitando á continuación su concurso y parecer en los juegos y travesuras que inventaba.

Proceder de tal manera en los primeros años, propio es de aquellas sinceras amistades que no encuentran límite á sus confianzas, ni acritud en las imprudencias.

Sus padres cuidaban de reducir las atribuciones que el niño se permitía, coartándole la ligereza de su espontánea intervención en los asuntos de Marieta, ávida é imprudente en alguna que otra ocasión, más bien por el afán de acreditar oportuna inteligencia en sus observaciones, que por iniciativa de la envidia roedora.

Sin embargo de no sentir Ricardo en su alma las zozobras de esta repugnante pasión, la veleidad de su carácter, el génio zumbón que le pronosticaba alegre juventud, y la superioridad de su condición doméstica, habían de molestar á Marieta y de entristecer algunos periodos de su vida.

Sin quebrantar nada las puras simpatías de la amistad, que nació por estímulo de la compasión, Marieta, predilecta amiga de Ricardo desde entonces, empezaba á ser, no solo la compañera de sus juegos, sino que le debía servir de disculpa y juguete en las travesuras de su futura vida.

su curiosidad, demostrar sus simpatías y retirarse de nuevo esperando en el hogar el resultado de aquel imprevisto suceso.

El entonces amenazador castillo de Santa Bárbara, estableció señales de inteligencia con la ciudad, para alentar también la confianza del pueblo que dormía siempre al amparo de sus cañones.

La sorpresa del suceso, en vez de amedrentar los espíritus, acabó por generalizar las demostraciones de simpatía y de entusiasmo en casi todas las clases sociales, que resolvieron de conformidad tomar una actitud imponente y amenazadora contra los que intentaran menoscabar los derechos sellados con la sangre de sus héroicos antepasados.

¿A qué obediencia aquel bélico movimiento? ¿por qué tan exagerado entusiasmo?

Las proclamas fijadas en las esquinas y centros públicos contenían enérgica protesta contra el gobierno central, porque se propuso aniquilar, decían, la importancia de las municipalidades de España, respetable poder, tras cuya independencia tantos sacrificios habían hecho los pueblos.

Los hijos de Alicante, en cuyo corazón late siempre el espíritu liberal, junto con sus pulsaciones, no pudieron mirar con indiferencia las medidas restrictivas, que desde el año anterior se venían aplicando por los hombres del poder, para sofocar las aspiraciones del país, que ansiaba progresar en sus libertades pátrias.

Les bastó la valentía y la audacia del desgraciado coronel Boné para enardecer sus ánimos y tomar la iniciativa de un movimiento popular, que se confiaba ver secundado por las demás provincias, y el cual solamente sirvió para acreditar el valor y la abnegación nunca desmentida de los alicantinos, que no temieron salir de sus muros, repetidas veces, á provocar al enemigo que se les acercaba para refrenar su independencia.

Una imprevisión tras de otra, consecuencia del atolondramiento y falta de pericia con que obraban los sublevados, las continuas ansiedades de su aislamiento y el hambre prolongada que soportó el pueblo en un mes de sufrido bloqueo por mar y por tierra, no fueron bastan-

merece también mención aparte un plato de oro, sobre el que se ve una servilleta labrada en plata, y cuyos bordados y pliegues están magistralmente ejecutados, que la ilusión es completa y precisa tocara para persuadirse de que es metal y no lienzo, y con lo que llevo dicho y con añadir que en el centro de la mesa hay juego de café y té en oro y plata, estilo japonés, y que es una maravilla, basta para formar una idea de lo que es esta instalación magnífica.

Con la impresión deslumbradora de lo anteriormente descrito, abandono por hoy el Palacio de la Industria y paso á descansar un momento en el Pabellón de la prensa, donde la actividad es grande y el trabajo incesante para la formación del álbum ó número del periódico *La prensa en la Exposición*, del que ya di á usted noticias, y para el cual hay ya reunido buen número de firmas importantes.

Allí me entero de que la infanta doña Isabel ha visitado la Universidad, el Museo Martorell y otros edificios, y por la noche asistió á la función de gala que se dió en su honor en el Gran teatro del Liceo, en la que cantó Gayarre "Mefistófeles", y en la que excuso decir que compitieron en belleza y elegancia las damas más encopetadas y conocidas de Barcelona.

Y con esto pongo punto y fin á esta carta, que vá siendo ya demasiada larga, y me repito de usted como siempre atento y affmo. s. s. q. b. s. m.,

El Corresponsal.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Uno de los más caracterizados republicanos que ocupan asiento en las Cortes, declaraba anoche que la coalición de los Sres. Ruiz Zorrilla y Pi y Margall estaba reducida al convenio de un *modus vivendi* que comprometiera á pocas empresas.

También aseguraban otros republicanos que si tal cosa fuese cierta, ingresarían en la política democrático-monárquica al lado del Sr. Martos, muchos de los progresistas democráticos de provincias hoy afiliados al partido del Sr. Ruiz Zorrilla.

—Dice *El Siglo*:

"Por encima de todo el artificio político coloca la Constitución de la monarquía el trono y la persona augusta del monarca, que es sagrada é inviolable, y es verdadera temeridad desconocer estas cosas ó olvidarlas, como lo ha hecho la prensa republicana, sin que los poderes públicos les atajen el paso por caminos tan peligrosos. Más grave aún que todo esto, es lanzar lo indiscutible al terreno ardiente de las lides políticas, porque si se rom-

pen los diques, la inundación del desorden produciría sin duda alguna, la más espantosa anarquía.

Por esto, jamás ni en caso alguno puede ni debe asociarse las instituciones á los actos circunstanciales de la vida."

—El señor Martos ha resuelto ya desistir de su viaje á Zaragoza y Barcelona, en vista del estado de su esposa, todavía enferma.

—El Sr. Castelar llegará hoy á Madrid. Por encargo especial suyo no se le hará recepción numerosa.

—El señor Romero Robledo llegará el día 6 de noviembre á Barcelona y regresará á San Sebastián el día 10 del mismo mes.

—Ayer tarde celebró el señor Salmerón una larga conferencia con el señor Pi y Margall.

Supónese que la entrevista, mas que para cumplir deberes de cortesía, tuvo verdadero interés político.

—El distinguido hombre público don Carlos Navarro y Rodrigo ha tenido la inmensa desgracia de perder á su padre octogenario, que en breves horas ha pasado de la vida á la muerte.

—Insistimos en que no hay nombramiento alguno de gobernador civil pendiente. Si acaso ocurre algo de esto, no será hasta mucho más adelante.

—El lunes fueron convocados por el arcepreste los sacerdotes residentes en San Sebastián para darles cuenta de una circular del Nuncio al obispo de Vitoria, en la cual se recomienda al clero que se abstenga de las luchas políticas.

—Resueltamente los amigos del general Cassola presentan su candidatura para la presidencia del Centro Militar, vacante por renuncia del general Ibáñez.

—El señor Montero Rios regresará á Madrid del 15 al 20 del mes actual, y en una conferencia que al efecto celebrará con el señor Alonso Martínez, quedará acordada la fórmula del sufragio que ha de presentarse á la aprobación de las Cortes.

—Desde la llegada ayer mañana del señor Pi, parece que se han dado por los curiosos no pocos pasos para averiguar lo convenido en París; pero infructuosamente. El Sr. Pi no ha hablado más que con el marqués de Santa Marta, lo cual se explica, por la posición de éste dentro del federalismo.

—En un círculo oímos decir anoche que en los muelles de Valencia habian sido descubiertas unas cajas conteniendo cápsulas y cartuchos de dinamita, sin que pudiera averiguarse á quien iban consignadas por llevar nombres y señas que no convenían con personas conocidas; llamando nuestra atención que de un suceso que se refería con tales detalles, no se hubiese hecho la menor referencia en los centros oficiales.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 1.º de Noviembre de 1888.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

El Sr. Pi y Margall llegó ayer á Madrid. Sus amigos le preparaban un gran recibimiento, que no ha podido efectuarse porque ignoraban en absoluto cuando llegaría.

El viaje ha sido verdaderamente de incógnito, y el no salir el Sr. Ruiz Zorrilla á despedir al Jefe de los federales, fué cosa convenida entre ambos para evitar la publicidad.

Algunos amigos del Sr. Pi, muy pocos, han acudido á la estación, más bien por "si acaso," venia que seguros de verle.

De los individuos del Consejo Federal no ha acudido ninguno. Solamente estaba el hijo del Sr. Pi y el Redactor jefe de "La República," Sr. Castell.

El Sr. Pi ha guardado absoluta reserva; pero por conjeturas puede deducirse que ha llegado á una completa inteligencia con el Sr. Ruiz Zorrilla; que uno y otro han convenido en iniciar una nueva y enérgica campaña en pró de la República por los medios de propaganda que ellos creen necesarios para el inmediato triunfo de la revolución, y que ambos asumirán la dirección de los trabajos.

Las bases más principales son secretas, y sólo para anunciar la coalición de una manera semi-oficial es probable que el Jefe del federalismo publique un Manifiesto.

Un periódico ministerial á medias ha afirmado esta mañana que la operación de la conversión de la Deuda de Cuba habia fracasado; pero hemos oido desmentir la especie. Sólo tendrá un aplazamiento para dedicarle el estudio que requiere.

Si hoy se reúne el Consejo seguirá tratándose de este asunto.

El mismo crédito merece la noticia propalada por los periódicos conservadores sobre la combinación diplomática fundada en el pase del Sr. Groizard al Ministerio de Gracia y Justicia, y del Sr. Alonso Martínez á la Presidencia del Consejo de Estado.

Hoy sale para Huelva el Sr. Cánovas del Castillo acompañado de alguno de sus amigos. Los periodistas que le acompañan serán los Directores, pues la invitación es precisamente personal y expresa que ha de ser el Director el que vaya.

Verificóse la apertura en la Academia de Jurisprudencia bajo la presidencia del señor ministro de Fomento, leyendo el señor Silvela un notable discurso sobre el "Ejercicio de la acción popular," en el que habló en favor del ejercicio de esta función.

En el Círculo militar hay gran animación con motivo á la elección de presidente, siendo el candidato de los sócios que

pertenecen á las armas generales el señor Cassola y presentando otro en frente los de las especiales, siguiéndose este asunto con interés.

Dícese que en la frontera se nota mucha agitación entre los emigrados políticos avanzados, y parece se han adoptado algunas precauciones para tenerlos á raya si trataran de promover alguna algarada.

En Zaragoza siguió el proceso con motivo de la manifestación contra el señor Cánovas, diciéndose que de él resultan cargos contra determinadas personas.

Hoy no se celebrará el acostumbrado consejo, con motivo á la fiesta que se verifica en la real Capilla.

El Corresponsal.

Gacetillas.

—**Cementerios.**—La inclemencia del tiempo, lluvioso desde las primeras horas de la mañana de anteayer, fué causa de que la visita á aquellos sagrados lugares no pudiera verificarse dicho día, según piadosa costumbre. Sin embargo, ayer presentóse el tiempo mas bonancible, viéndose los cementerios de Nuestra Señora de la Salud y San Rafael, extraordinariamente concurridos. En ambos establecimientos mortuorios, en los que se estrema el lujo, aumentando considerablemente los panteones familiares, ostentábase ayer sobre los sepulcros, en las bovedillas y en todos aquellos lugares, multitud de recuerdos y atributos de la muerte. A las doce del día terminó ayer la visita á los cementerios, en los que se ha advertido ese orden inalterable que es peculiar entre personas que estiman los sentimientos de religiosidad y cultura de los pueblos cristianos.

—**Diputación provincial.**—Ayer se reunió esta corporación, y eligió la comisión permanente de actas, compuesta de los señores siguientes: don Manuel Matilla Barrajón, don Tomás Rivera Infante, don Juan Velasco, don José Viguera, don Juan García Cubero.

—**El vigia.**—Anteayer vistió de luto por los difuntos el cielo, y con la lluvia las nubes—tristes lágrimas vertieron.

—**Gran Teatro.**—Con motivo de la función de moda que ofreció el miércoles en la noche la compañía que actúa en el coliseo de la calle de la Alegría, tuvimos el gusto de asistir al estreno de la preciosa comedia en tres actos y en verso, titulada *El amigo de la casa*, y de la que es autor el aplaudido escritor granadino señor López Muñoz. La numerosa y escogida concurrencia que ocupaba las localidades del Gran Teatro, aplaudió con justicia la obra puesta en escena, que ofrece interés, que está bien verificada, y que hasta entretiene en distintas ocasiones al público, con chistes y agudezas de buen género. Puede pues decirse de su autor, que si continúa

por el camino emprendido, no serán los únicos aplausos que recoja al llevar sus producciones á la escena. La ejecución, tampoco puede decirse que dejara que desear, siendo justo que fuesen mas marcados los aplausos tributados á la señora Caro de Delgado, y al director de la compañía don Paulino Delgado, que interpretaron acertadamente, la primera, su interesante papel de *Elena*, viuda joven, y que por añadidura resulta rica, por haber ganado un pleito, y el segundo, su simpático papel de *Carlos*, un comandante de caballería, que resulta desde luego el verdadero *amigo de la casa*. Se anunció como estreno, y se representó una zarzuela titulada *¡Quién fuera libre!* que dió motivo con su ejecución á que el público aplaudiese una vez mas en Córdoba los chistes de que está adornada.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 31 de Octubre y 1.º de Noviembre.—Central, 561 pesetas y 05 céntimos.—Pueblo, 604'85.—Pretorio, 2002'64.—San Sebastián, 509'24.—Victoria, 772'41.—Matero, 2606'18.—De las 7056 pesetas y 37 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 3109'12.—A la provincia y municipio 3109'22.—Adicionadas 838'03.

—**Actos religiosos.**—Con la asistencia del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, y gran número de fieles, terminaron la noche del miércoles último los solemnes cultos del Mes del Rosario, que se han venido celebrando en la Real Iglesia de San Pablo, en la que se halla canónicamente establecida la Cofradía de aquella advocación. El hermoso templo, que fué de religiosos dominicos, presentaba una perspectiva deslumbradora, puesto que la iluminación, que era brillante, se extendía, no solo al elevado retablo del altar mayor, si que también á los laterales y capillas. Terminada la devota procesión claustral, que fué presidida por el Excmo. Sr. Herrero, celebráronse los ejercicios espirituales al Santísimo Rosario, terminándose estos actos con la bendición que dió al numeroso concurso el dignísimo Prelado diocesano.

—**Sumario.**—El último número de nuestro apreciable colega la revista profesional *La Andalucía Médica*, que dirige el doctor don Rodolfo del Castillo, trata de los siguientes asuntos: "SECCIÓN QUIRÚRGICA.—Discurso inaugural, por el doctor D. Juan de Rull, presidente de la Comisión organizadora del Congreso médico de Barcelona. REVISTA NOROCCIDENTAL, por D. Filomeno Moreno.—Revisión fisiológica y patológica, por T. Wesley Mills.—Correspondencia de Barcelona, por D. Rodolfo del Castillo.—PRESCRIPCIONES Y FÓRMULAS.—Tratamiento de la congestión faríngea de origen uterino.—SOCIEDADES CIENTÍFICAS DE PARÍS.—Academia de Medicina.—Fosfatado de los vinos.—Filipuntura.—De la tiña.—So-

te para doblegar la voluntad tenaz de aquellos que preferían morir con gloria antes que sostener su vida sin libertad.

Desde el primer día, los jefes del pronunciamiento convirtieron las calles y plazas de la ciudad en un campamento permanente de defensores, que afluan de los pueblos aun mas lejanos, con armas y sin ellas, dispuestos á sacrificarse por la causa que les alentaba.

Algunas medidas de rigor se adoptaban diariamente para sostener una disciplina severa en todos los habitantes: órdenes previsoras permitieron salir de la capital á las familias meticulosas que pudieran debilitar el enardecimiento del pueblo, procediéndose á desalojarla de mujeres, niños, ancianos y enfermos, que con lágrimas en los ojos y el pánico en su corazón, sentían abandonar sus intereses y sus deudos mas queridos.

Todo pronosticaba una lucha encarnizada, todo estaba preparado para un desenlace heróico, que asegurara para el porvenir la inmunidad de las autoridades populares.

La victoria del ejército sitiador no era entonces tan fácil como lo sería hoy; habia de costar muchos sacrificios, mucha sangre para asaltar los muros, ante cuyos sillares, se habian estrellado en otras épocas poderosas huestes y naos extranjeras.

Si la defección de un subalterno, cuya conducta calificará la historia, que mandaba las fuerzas del castillo de Santa Bárbara no lo hubiera entregado á las considerables columnas sitiadoras, Dios sabe qué tiempo hubiera durado aquel estado excepcional, Dios solo conoce los horrores que en sus páginas se hubieran registrado y las funestas consecuencias que hubiera tenido que deplorar Alicante. ¡Quizás como Numancia y Sagunto no se conservaran de ella hoy mas que un nombre glorioso y un montón de ruinas!

Tal era la fé que alentaba á nuestros padres y á nuestros queridos hermanos en el ardor de sus contiendas.

Los timbres gloriosos de aquella empresa, digna de nobilísimo origen y de los mas loables sentimientos, quedaron estampados con inocente sangre en la arenas del

Malecón de Alicante y en el corazón de los hijos de las víctimas que un gobierno, por demás duro, hizo fusilar para terminar radicalmente por medio del terror los heroicos esfuerzos de aquel pueblo, honrado hasta en las horas de mayor miseria y angustia.

¡Gloria, pues, para nuestros padres y hermanos: perdón para los que enlutaron esta página de su historia, y un recuerdo cristiano para aquellos que el pueblo honra en digno monumento como mártires de la libertad!

Impelida por estas circunstancias, que desde los primeros momentos amedrentaron á la familia de D. Leandro, porque la sorprendían en población extraña, y ocupaba uno de los puntos más céntricos y comprometidos de la ciudad sublevada, resolvió regresar á su país en busca de la tranquilidad, si no de la salud que necesitaba reparar D.^a Virtudes.

Por consejo del médico que la visitaba, apresuraron los preparativos de su viaje, y alquilando una molesta tartana de dos ruedas con limonera, de las que el país conserva como vehículo familiar, abandonaron á primeros de Febrero la hospitalidad de Alicante, llevándose en su compañía la nueva hija que debían al amor de Dios.

Marieta, la desaliñada y andrajosa *filetera*, les acompañaba ébria de contento, porque bien aseada, y mejor peinada, disfrutaba ya por vez primera de vistosos zarcillos de coral, de medias caladas y zapatitos ajustados, elegante vestidillo de lana, pañoleta marina y blanca papalina adornada con randas manchegas, que se afianzaba en la cabeza por ancho lazo de cinta azul, cuyo nudo cubría la delgadéz de su garganta.

No iba ya como andrajosa *patenera*, sino como modesta niña del pueblo, que hace cursis sus adornos y no sabe realizar los encantos superficiales de la moda.

Su semblante, tostado por el sol, parecía ménos moreno y más pulida la piel por la limpieza á que se le acostumbraba; veíase hasta más despejado y bello con el orden que conservaba su lisa cabellera, recogida toda en gruesa trenza que remataba en la cintura con pequeños lazos de seda color de rosa.

deberes, á los cuidados de la agricultura y á los gozos del hogar.

Las casas, más sombrías que alegres, apesar de sus altas azoteas y abundante balconaje, participaban comunmente de la severidad de los edificios eclesiásticos, que tanto abundan en prueba de la fé y de la piedad cristiana que profesan sus moradores.

Alamedas melancólicas, paseos amenos y alegres bañados por caudalosas acequias de riego, en cuyas márgenes arraigan frescos plátanos, gigantescas palmeras, sombríos álamos, tristes sauces y otros árboles de perpetua frondosidad, forman variado cordón en sus afueras, y sirven de esparcimiento y de contraste al monótono silencio que impera en la ciudad.

Su huerta, extensa por todas las longitudes, menos por la del Norte en que escabrosas montañas, viendose de rapaces águilas, la resguardan de los vendabales, es delicioso paraíso poblado de encantadoras barracas, donde los sencillos colonos ligeramente vestidos con zarcillos, blanca camisa, encarnada faja, suelto chaleco y graciosa monterilla, se albergan con sus familias en unión de la mansa vaquilla y de la humilde *borriquina*; despues de hacer fructificar tres veces al año su blanco suelo comparten con ellas, cual prendas queridas, las latigas y los productos de su sudor.

Su vejetación, comparable solo á la de los países vírgenes, produce espléndida abundancia de semillas, envidiable variedad de frutas, profusión de flores que, despues de embalsamar el ambiente de la confusa red de sendas que se cruzan y serpentean por todas partes, siguiendo el curso de sus cristalinas acequias, enriquecen á los propietarios que tan maravillosamente saben conservar su hermosa lozanía.

En esta deliciosa vega, corrida alegremente por los en los días de asueto, poseía su caudal D. Leandro; en esta populosa ciudad, contemplada desde las alturas del monte San Miguel en las horas que yo aburrido por la nostalgia del mar robaba á mi meditación y estudio, veía aquella familia su habitual morada en casa de elegante fachada y cómodo interior.

Contra la costumbre de los demás vecinos durante la

CIEDAD MÉDICA DE LOS HOSPITALES.—Pneumotorax y antiseptia pleural.—Pneumeningitis hemorrágica.—HECHOS DIVERSOS.—INDICE BIBLIOGRÁFICO.—ANUNCIOS.

Los Almanagues.—Cuando finaliza un año—comienzan los almanagues—anunciando el venidero—á surgir por todas partes,—viéndose en todas las tiendas—y en ámplios escaparates,—desde los *Americanos*—de corte más elegante,—hasta aquellos que los ciegos—compran por resmas, que salen—casi por una bicoca,—unos cuantos perros grandes.—No hay revista ni periódico—que á estas horas no prepare—de regalo á sus clientes—el oportuno almanaque,—más lujoso ó más modesto,—según esté de reales.—La *Ilustración*, es sabido—se corre con gran donaire,—y un hermoso libro ofrece,—en donde inspirados vates—y renombrados artistas—ofrecen obras notables.—Otros, llevan unos títulos—que son algo extravagantes,—tales como *El Tío Gerónimo*,—*El Mundo al revés*, *El Catre*,—*Las gracias de Gedeón*,—¿*Pican, pican?* *Cucufate*,—y otros menos renombrados—con epigramas que arden,—haciendo á un carabinero—ó á un civil ruborizarse.—Las devotas buscan solo—esa clase de almanagues—en forma de cruz, que tienen—mil recetas y refranes,—sin choricatas insulsas—ni esas poesías picantes,—en que la moral maltrecha—y muy mal ferida sale;—y los hombres de negocios,—los que notas comerciales—tienen, y de los mercados—las alzas y bajas traen.—Sin pecar en inmodestia,—diremos, y es lo bastante,—que el *DIARIO* preparando—se encuentra ya su almanaque,—donde siempre colaboran—prosistas y buenos vates—celebraremos que á ustedes—nuestros esfuerzos agraden.

Sesión.—Esta tarde á las dos se reúne la junta provincial de Beneficencia de Córdoba en el despacho del señor Gobernador civil.

Jurados.—Segun el art. 31 de la ley, en armonía con el decreto de 20 de Abril último, el miércoles terminó el plazo concedido á los jueces de instrucción del reino para constituir bajo su presidencia las juntas de distrito, cuya misión es elegir durante el próximo mes la décima parte de los cabezas de familia comprendidos en las listas municipales, para que de entre ellos forme la sala de gobierno de la Audiencia las listas definitivas de jurados de los distritos, operación que debe terminar antes del día 1.º de Enero. Las citadas juntas de partidos ó distrito, las forman el cura párroco y el maestro de instrucción primaria más antiguo, seis contribuyentes de los que tengan el pleno goce de sus derechos civiles, designados por suerte de entre los doce mayores contribuyentes por territorial, y dos entre los seis mayores contribuyentes por industrial, designados en la misma forma.

Nombramiento.—Lo han obtenido, como auxiliar interino de la escuela del distrito de la Catedral, don Ruperto Fernández Tenllado, y para auxiliar de la práctica Normal don Manuel Campanero Vázquez.

Funerales.—En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral se verificaron ayer tarde en sufragio por el alma de la apreciable señorita doña Elena Serrano y Rodríguez, que falleció en las primeras horas de la mañana de anteayer, dejando sumidos en el más triste desconsuelo á su sñida madre la señora doña Dolores Rodríguez, viuda de don Rafael Serrano y Avilés, y á sus hermanos y familia, que hoy deploran esta sensible pérdida. Acompañámosle en su triste pesar.

Subasta.—El 10 se subasta en el juzgado de Hinojosa la casa número 8 calle de Santa Rita, de aquella población, por el tipo de 800 pesetas.

Efemérides.—Hoy. 39.—Nace en Córdoba el poeta Lucano. 1811.—Toma de Valencia por los franceses. 1822.—Jura en Lisboa de la Constitución portuguesa.

En la Catedral.—Severo é imponente era el aspecto que anteayer presentaba el interior de aquel sagrado recinto, con motivo á los solemnes sufragios que en virtud de fundaciones recientes dedica el Excelentísimo Cabildo, el día en que la Iglesia Católica celebra la Conmemoración de los fieles difuntos. A las seis de la tarde, con la asistencia de todo el Clero Catedral, dieron principio los fúnebres cánticos del oficio, acompañando el *Invitatorio* instrumentos de cuerda y viento. En el primer *nocturno*, se cantaron las tres lecciones del oficio á cargo de los señores don Felipe Hernández, don Rafael Rodríguez y don Pedro Palencia, que ejecutaron, respectivamente, las hermosas producciones del maestro de Capilla señor Gómez Navarro y don Francisco Valen-

zuela, acompañadas al *melodium* por dicho señor Gómez. Despues siguieron los dos *nocturnos* con *laudes* á canto llano, terminando con un solemne responso. El gran número de personas que se encontraban en el sagrado templo, recorrieron cada una de las diversas capillas, cuyos actuales patronos prepararon de antemano iluminándolas profusamente y colocando en ellas severas tumbas, fúnebres recuerdos dedicados á queridos seres que jamás se olvidan. En el Presbiterio del Altar mayor, levantábase una tumba sobre la que se hallaba una mitra, atributo episcopal, en memoria del Ilustrísimo señor Maldones, Obispo que fué de Córdoba y fundador del referido altar. En el Crucero, otras tres con iguales atributos, costeadas por la fábrica Catedral, en sufragio de varios señores Obispos, fundadores del Coro y Crucero, y por último, otra en el mismo sitio por el Obispo señor Trevilla, recuerdo de su familia. En la capilla que fué de Nuestra Señora de Villaviciosa, nueva tumba y mitra, rodeada de blandones, en conmemoración de siete Prelados, fundadores del Crucero. En la nave del Sagrario, comenzaban las capillas de fundaciones particulares, cuya fúnebre, al par que brillante perspectiva, son dignas de mención. La de la Concepción, patronato de los Excelentísimos señores Condes de Cañete de las Torres, magnífica tumba, cubierta de soberbias coronas y colgaduras de terciopelo negro, galoneado de oro. Capilla de San Nicolás, tumba costeada por el Beneficiado maestro de Ceremonias, señor don Amador Luque. De la Expectación y Espíritu Santo, tumbas cubiertas con paños y almohadones rojos, por los patronos, Grandes de España, Excelentísimos señores Duques de Hornachuelos y Condes de Gavia. De Nuestra Señora del Rosario, nuevo patronato de la señorita doña Rosario García Gonzalez. De Santa Inés, de la Cena y San Bartolomé, fundaciones, respectivamente, de la señora doña Rafaela Carrión, Excelentísimos señores don Francisco Milla y su esposa y Excelentísimos señores Duques de Almodóvar. En la nave de San Miguel, capilla de San Pedro, dos tumbas, en memoria de los difuntos de los señores Deán y Arcediano. Capilla de San Casio, nuevo patronato, fundado por la señora Baronesa de San Calixto. De la Santísima Trinidad, por los Ilustrísimos señores Marqueses de Villaverde. En el interior de la capilla de la Purísima Concepción, tumba en memoria del Obispo señor Salisanes, fundador de la misma, y fuera de ella, dos tumbas en sufragio del Obispo señor Alburquerque y del Arcediano de los Pedroches, señor Medina Corella, fundador del Monte de Piedad. Capilla de San Simón y San Júdas, por los Excelentísimos señores Marqueses de Viana, antiguo Patronato de Villaseca. De San Rafael, por don Manuel de Lara y Cárdenas. En la nave del arco de Bendiciones, la de San Eulogio, patronato de la señora Marquesa de las Navas. Del Mayor Dolor, por los difuntos de los Muy Ilustres señores don Benito y don Manuel Miguéz. Capilla del Rosario y Garcilaso, por el Excelentísimo Cabildo, y de Santa Ursula, por el canónigo Doctoral señor Agreda y Bartha. El clero Catedral, dedicó ayer nuevos sufragios, que terminaron con procesión claustral y solemnes resposos.

Delegación.—La de Hacienda de esta provincia ha ordenado á los Alcaldes de los pueblos donde no estén localizadas las Administraciones subalternas, giren visita á las expendedorías de efectos timbrados, levantando actas con determinados detalles.

El teléfono.—A continuación publicamos la nota relativa á las nuevas instalaciones abiertas al servicio desde el día primero del actual, las cuales llevan los números siguientes: 26, don Rafael Gonzalez Ripoll, Patio de San Francisco, y 24-27, don Rafael Arrebola, Valladares 30-28, doña Francisca de P. Sanz, viuda de Vazquez, Valladares 21-29, don Pedro López Amigo, Arco Real 5-30, don Manuel de Codes, Espartería 6 y 8-31 don Felix Castro, Ayuntamiento 2-32, don Enrique Riquelme, Carreteras 3-33, don Manuel Gutierrez de la Concha, Carreteras 5-34, señores don Pedro Lopez é hijos, Carreteras 14-35, don José Varela Toril 14-36, don Rodolfo del Castillo, plaza del Indiano 3-37, librería del *DIARIO DE CÓRDOBA*, San Fernando 34.

Disposición.—Se ha publicado una real orden declarando que la presentación voluntaria de un mozo en un alistamiento no le libra de la penalidad señalada en el art. 30 de la ley, cuando ha dejado trascurrir el plazo que esta concede, y que para los efectos del mismo artículo no se debe tomar en cuenta el segundo reemplazo de 1885.

Honras fúnebres.—Ayer se celebró el Excmo. Cabildo Catedral en sufragio por el alma de los Capitulares difuntos. Hoy tendrá lugar la Misa de *Requiem* con el mismo motivo, cuyo acto se verifica en el Crucero de la Santa Iglesia Catedral.

Sucesos locales.—Segun los partes que obran en la oficina de la guardia municipal, á continuación se consignan los sucesos ocurridos durante los días uno y dos del corriente mes.—Ha sido denunciado un vecino del callejón del Adarve, por tener en su casa un depósito de huesos de animales, que producen malos olores.—Por hallarse al parecer en estado ruinoso la pared foral de una casa de la calle del Cirter, se ha dado cuenta de ello á la autoridad local, á instancia de un vecino de dicha calle.—En la calle de Armas fué detenida anteayer una mujer embriagada, que escandalizaba, no siendo esta la primera vez que lo ha hecho.—A instancia de un empleado de consumos, de servicio en la sección del Pretorio, detuvo anteayer un guardia municipal á un sujeto que insultó á dicho funcionario.—En la casa de socorro de la derecha, fué curado anteayer un jóven de catorce años llamado Rafael Muñoz Rodríguez, que hallándose en el muelle de pequeña velocidad de la estación central de los ferro-carriles, al tratar de mover una caja de bastante peso, se le vino encima fracturándole la pierna izquierda por encima de la rodilla.—Ha sido denunciado el dueño de un establecimiento de bebidas de la plaza de San Agustín por permitir que los concurrentes produjesen ruido á las once y media de la noche, causando molestias al vecindario.—En la plaza de la Magdalena fueron detenidos ayer un hombre y una mujer que se insultaron y golpearon, originando un gran alboroto.

Escamoteo.—Ayer á las siete de la mañana se presentó á dos agentes del cuerpo de Seguridad el dueño de un establecimiento de bebidas de la plazuela del Socorro, manifestándoles que sin que haya notado violencia alguna en la puerta de su casa y si solamente en el cajón del mostrador, le habian hurtado en la madrugada de anteayer veinticinco pesetas en varias monedas y dos botellas de amarguillo. Por el espresado cuerpo se practican diligencias para la busca del sustractor ó sustractores.

Auxilio.—En el hospital de Agudos le fué prestado ayer á una pobre anciana, vecina de la calle del Pozo número 4, que tuvo la desgracia de caer al suelo en el Pátio de los Naranjos, sufriendo dislocación en un brazo.

Estadística taurina.—Hé aquí la que publica el periódico madrileño *El Toreo*, de las corridas que los matadores con alternativa han toreado durante la temporada del presente año: *Guerrita*, 73; *Lagartijo*, 55; *Mazzantini*, 40; *Carra-ancha*, 33; *Espartero*, 33; *Angel Pastor*, 24; *Gallo*, 18; *Hermosilla*, 15; *Frascu-elo*, 13; *Lagartija*, 11; *Centeno*, 10; *Currito*, 7; *Marinero*, 4; *Paco Sánchez*, 4; *Gordito*, 3; *Cacheta*, 1 y *Fabrilo* 1. Las toreadas por *Guerrita* han sido en las plazas, meses y días que publicamos á continuación: *Abril*: 8 y 9, Madrid; 15, 18, 19 y 20, Sevilla; 22, Madrid, y 29 Jerez.—*Mayo*: 2, Madrid; 6, Zaragoza; 13, 16 y 20, Madrid; 21, Córdoba; 27, Barcelona; 30 y 31, Murcia.—*Junio*: 3 y 4, Algeciras; 6, Granada; 8 y 10, Madrid; 15 y 16, Alicante; 17, Madrid, y 29, Barcelona.—*Julio*: 1.º, Madrid; 8 y 9 Castellón; 15, Barcelona; 22, Cádiz; 25, Jerez; 26, Sanlúcar la Mayor, y 29, Puerto de Santa María.—*Agosto*: 2 y 3, Alicante; 4 y 5, Cartagena; 12, 13 y 15, Gijón; 19, Puerto de Santa María; 21, Antequera; 23 y 26, Málaga, y 29, Linares de Baeza.—*Septiembre*: 2 y 3, Palencia; 5, Aranjuez; 6, Murcia; 8 y 9, Haro; 11, 12 y 13, Salamanca; 16, Madrid; 17, Tomelloso; 20, 21, 22 y 23, Valladolid; 24, Bilbao; 28 y 29, Sevilla, y 30, Madrid.—*Octubre*: 7, Madrid; 13 y 14, Zaragoza; 15, Guadalajara; 18, Jaen; 21, Sevilla, y 28, Madrid. Para completar el número de corridas que ha toreado durante el presente año hasta el 28 de Octubre, hay que agregar nueve que trabajó en la Habana, desde el 1.º de Enero al 4 de Marzo, sumando en total 82. Además ha perdido tres, suspendidas por efecto de lluvias, y otra en Sevilla (10 de Mayo) á causa del fuerte varetazo que le dió un toro de Ripamillán, toreando en la plaza de Zaragoza el 6 del mismo mes. En las 82 corridas ha estoqueado 220 toros. Con los matadores que en mas corridas ha alternado, han sido: con *Lagartijo* en 31, con *Mazzantini* 13 y 10 con *El Espartero*.

Pensamiento.—Cuando dos que estaban reñidos y odiados el uno del otro se reconcilian, suele haber un tercero que lo siente.

Edicto.—Por uno del juzgado de Marchena se llama á Andrés Giménez Rojas y Benito Cortés Carrillo, vecinos de Córdoba, donde han vivido en la calle Postretera, y contra los que se procede por hurto de cabras.

Cantar.—Al volver del cementerio—te encontré sana y risueña.—Dios haga que muchos años—solo te encuentre á la vuelta.

Contribuciones.—Del 4 al 6 se cobrarán las de Valenzuela y el Carpio; del 3 al 5 las de Aguilar, Nueva Carteya, Villaralto, Almedinilla, Carcabuey, Fuente Tójar y Rute, y al 7 las de Castro del Rio.

Desgracia.—La noche del 30 del pasado Octubre, el cabo 2.º Juan Barriónuevo y el guardia Francisco Rodríguez, del puesto de Villa del Rio, á instancia de una niña de nueve años que demandaba socorro, acudieron al arroyo nombrado de Andújar, á fin de prestar auxilio á una mujer que, al pasar con una caballería cargada con dos costales de habas, habia tropezado ésta, cayendo la carga en las aguas del arroyo, corriendo peligro la expresada mujer por haber penetrado en el arroyo con el fin de recobrar los costales. Dichos guardias pudieron conseguir extraerlos y cargarlos nuevamente en la caballería, operación que su conductora no podía realizar por sus escasas fuerzas.

Cuentas.—Las municipales de Aguilar de 1886 á 87 están de manifiesto hasta el 11.

Al dueño.—Por el Alcalde de Posadas se han mandado depositar una yegua negra que el día 31 del mes anterior recogió la guardia civil de una posesión de aquel término en cuyos terrenos se habia presentado.

Ingreso.—Durante el mes anterior ha ingresado en caja la pagaduría de Hacienda, por cuenta de las obligaciones de primera enseñanza de Palma del Rio 2.024 pesetas y 73 céntimos; de Puente Genil 2.836 y 46, y de Montilla 3.686 y 50.

Escuela.—Va á proveerse por concurso de entrada la de párvulos, nuevamente creada en Santaella, con 365 pesetas, y hasta el 27 se puede solicitar.

Alumnos.—Los de la Escuela de Comercio de Sevilla han solicitado de aquel Ayuntamiento la subvención necesaria para elevar la misma á la categoría de Superior.

Misión.—Para establecer una en Puerto Príncipe han salido de Cádiz nueve carmelitas descalzas.

Plazas.—Treinta y cinco de ayudantes de tercer grado, con el haber de 1.500 pesetas, están vacantes en el cuerpo de archiveros y bibliotecarios y anticuarios. Se proveerán por oposición.

Exposición.—Se trata de celebrar en Sevilla una de objetos de arte retrospectivo, cuyo producto se destinará á las obras de reconstrucción de la Catedral.

Cuadros.—Los cuatro remitidos á la Exposición de Buenos Aires por mediación de la Cámara de Comercio de Sevilla, se han vendido por los tipos figurados por sus autores. Representan: "Un corral de Sevilla en la recolección de la naranja;" "Interior de un estudio;" "Una calle de Tanjer;" y "El Angel de la Guarda," copia de Murillo.

En una esquina.—Adios, amigo, me marcho mañana.—¿Cómo es eso?—Es la única manera de separarme de mi señora.—A poco el amigo se encuentra con ésta y le dice:—¿Es verdad que se vá su esposa?—Sí: nos vamos mañana.

CHARADA

Te dos tres que ese primera segunda tres, me parece, por más que tú no lo juzgues, un embustero y un peine.

Solución á la charada anterior.

POR-QUE-RO

GRAJEAS SAEZ

DE COMPOSICIÓN VEGETAL é INOFENSIVA
Con solo su uso basta en la mayor parte de los casos para conseguir la curación general de los *flujos de las vías urinarias*, hasta las muy rebeldes, tomando interior, mente á la vez las GRAJEAS SAEZ. No produce dolor alguno, y su empleo es fácil y está libre de peligros. De venta en las farmacias y droguerías, á 12 rs. frasco. Al por mayor, Dr. Saez, Barcelona.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Valentin presbítero y mártir y los innumerables mártires de Zaragoza.—Mañana, San Carlos Borromeo, obispo y confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el Convento de Religiosas de la Encarna-

ción, por doña Angela Carrión y Sierra, en sufragio de sus difuntos.

—En la Parroquia de la Magdalena y en la capilla de la Vera-Cruz de la Parroquia de la Agerquia (San Francisco), se celebrará el piadoso ejercicio del Mes de Animas durante el mes de Noviembre, al toque de oraciones.

—Segundo día de solemne novena á las ánimas del purgatorio, en la Iglesia de los Padres de Gracia, á las seis de la tarde, con el santo rosario, siguiendo ejercicio propio, lamentos cantados, sermon y concluyendo con un responso cantado.

—Continúa el Mes de Animas en la ermita del Santo Cristo de Animas al toque de oraciones; los días de trabajo se hará rezada y los festivos con sermón costeado por la hermandad del Santo Cristo.

—Segundo día de solemne novena á las benditas Animas del Purgatorio, á las oraciones, en la Iglesia de San Pablo, con Rosario, Letanía, Meditación, oraciones y lamentos, terminando con un solemne responso. Hoy será costeado por don Manuel Eguillor y Hocés, en sufragio de sus difuntos.

—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesus establecida Canónicamente en la Iglesia de San Hipólito, celebrará los piadosos ejercicios que ordenan sus constituciones el día 4 del corriente, Domingo primero. Por la mañana á las 8 y media se celebrará Misa de Comunión general para los Congregantes. Por la tarde á las 4 y media se manifestará el Santísimo Sacramento, seguirá una meditación, plática, cánticos y se concluirá con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Hay concedidas por los Sumos Pontífices muchas indulgencias por la asistencia á dichos actos.

—Mañana á las diez tendrá lugar en la iglesia del hospital de San Jacinto una solemne función á Ntra. Sra. de los Dolores, en virtud del legado hecho á la hermandad por la Excmo. Sra. Marquesa de Conde Salazar. Predicará un R. P. del Inmaculado Corazón de Maria y oficiará una capilla de música vocal é instrumental.

—Mañana á las nueve y media se celebrarán solemnes honras fúnebres en la Iglesia del Juramento de nuestro custodio el Arcángel San Rafael, por los difuntos de dicha Hermandad.

—Mañana á las diez tendrán lugar en la Iglesia de San Pablo solemnes honras por los hermanos difuntos de la Cofradía del Santísimo Rosario. El Hermano mayor ruega á los Asociados á la misma la asistencia á este religioso acto.

—Los asociados á la Corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de Villaviciosa, en la Catedral.

Las misas que se celebren en la capilla de la Expectación, de la Santa Iglesia Catedral el lunes 5 del corriente serán aplicadas por la intención de los Excelentísimos señores Duques de Hornachuelos, al estipendio de diez reales.

Los Sres. Sacerdotes que quieran celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral, por el alma de la Excmo. Señora Condesa de Gavia (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de diez reales.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Compañía dramática-cómico-trica que dirige el primer actor don Paulino Delgado.

Función para hoy (12 de abono.)

La comedia en tres actos, *El sombrero de copa*.—El juguete cómico en un acto, *Mala sombra*.—A las ocho.

Entrada principal 3 reales.—Idem de paraíso, 2 reales.

ULTIMA HORA

Telegrama de la Agencia Fabra
SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR
del "Diario de Córdoba."

Madrid 2 (5'45 tarde.)

En el Consejo de mañana se acordará convocar las Cortes para el día veintinueve del corriente.

El Fiscal de S. M. pide la pena de muerte para Higinia Balaguer, en la causa por el crimen de la calle de Fuencarral, y la absolución para Varela y Millán Astray.

IMP. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

Aparatos eléctricos

Y OBJETOS PARA DIBUJO

Ildelfonso Sierra y Alonso

CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES.

Proveedor efectivo de la Real Casa CASA FUNDADA EN 1859.

Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telefónicas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para rayos de puntas múltiples de latón, cobre y platino, privilegio esclusivo sistema «Sierra» pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas.

Instrumentos y efectos para delineación, dibujo y levantamiento de planos. Catálogo ilustrado de estos artículos, con 235 grabados.

Precio, 2 pesetas. Tarifas gratis.

Manual y catálogo ilustrado, con 89 grabados y 10 planos para la instalación de campanillas eléctricas, tubos acústicos y para rayos por el constructor de aparatos eléctricos, don Ildelfonso Sierra. Precio 1'50 pesetas franco de porte. Tarifas gratis.

Catálogo ilustrado de aparatos para estaciones y líneas telegráficas y telefónicas con 50 grabados.—Precio 1. 50 pesetas.—Tarifas gratis.

Colección de 12 planos para instalaciones telefónicas.—Precio 5 pesetas, cada plano suelto 0'50 centimos de peseta.

Catálogo general ilustrado con 706 clichés de instrumentos de precisión para la instalación de gabinetes de física y academias de estudios superiores.

Precio en Madrid, 5 pesetas; en provincias, 6 franco de porte.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH^{re} FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA

POR EL PROFESOR

Don Antonio Izquierdo y Reyes

PREMIO EXTRAORDINARIO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE CÁDIZ

Horas de consulta, de 7 a 9 de la noche, los lunes, miércoles y jueves.

Juan Rufo núm. 24

SAN RAFAEL

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Talleres de construcción de máquinas y herrajes para edificios

DE

PEDRO FONT Y C. A

CAMPO DE LA MERCED 14 CORDOBA

Especialidad en motores a vapor y prensas para la aceituna de los sistemas hidráulicos, molinete y palanca.

Estudio y levantamiento de planos para todas las industrias que se deseen instalar.

Jarabe de quina ferruginosa

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y reparador de las uerzas, que contiene una gran cantidad de quina y de hierro; es decir de los medicamentos mas poderosos que conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis u opilación, en las escrófulas, en las rebilidad producida por las hemorragias, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina, y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio: 40 reales frasco.—Depósito en Córdoba, en las farmacias de los señores don Joaquín Fuentes, San Fernando 43; Dr. Marín, Tendillas don Enrique Villegas, Almagra; don Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco y de los señores Marquez y Urbano.

NO TIENE RIVAL

PARA IMPEDIR LA CALVICIE Y CAIDA DEL CABELLO

EL ÚNICO QUE HACE CRECER VIGOROSAMENTE EL CABELLO

VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER

Evita positivamente las canas y devuelve al cabello ya cano su primitivo color, dando a su raíz el vigor de la juventud.

Cura infaliblemente para siempre la caspa, tiña, humores herpéticos en la cabeza y todas las afecciones del cráneo.

AL POR MAYOR

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA G. FORMIGUERA Y C. BARCELONA. 1

LIBROS DE TEXTO

para el Instituto provincial, Seminario, Escuela de Veterinaria, Escuelas Normales, de Bellas Artes, de Artes y Oficios y de Academias para carreras especiales. Se venden con todo el material científico que se pueda desear, en la Librería del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando núm. 34.

PAPEL ANTI-ASMÁTICO BARRAL CIGARROS FACILITA LA SALIDA DE LOS DIENTES PREVIENE O HACE DESAPARECER LOS SUPRIMENTOS Y TODOS LOS ACCIDENTES DE LA PRIMERA DENTICION. EXIASE EL SELLO OFICIAL DEL GOBIERNO FRANCÉS. Y A LA FARMACIA DE LA BARRE DEL DR. DELABARRE FUMOUX-ALBESPEYRES, 78, Faubourg Saint-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias.

ARABE D'ENTENCION FACILITA LA SALIDA DE LOS DIENTES PREVIENE O HACE DESAPARECER LOS SUPRIMENTOS Y TODOS LOS ACCIDENTES DE LA PRIMERA DENTICION. EXIASE EL SELLO OFICIAL DEL GOBIERNO FRANCÉS. Y A LA FARMACIA DE LA BARRE DEL DR. DELABARRE FUMOUX-ALBESPEYRES, 78, Faubourg Saint-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias.

Arrendamiento.—Desde el día se arrienda la huerta de Don Marcos, situada a dos kilómetros de la población. Para tratar, con su dueño, Judería 8. s8-8

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Capital, reservas y primas a cobrar: 69.000.000 de pesetas

Siuestrros pagados desde su fundación: 130.000.000 de pesetas

Cotización en Bolsa: 12.100 pesetas

Domiciliada en París, RUE DE LA BANQUE, 15.

DIRECTOR DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA

DON MANUEL GÉS

Oficinas: Calle Ancha, número 24, Barcelona.

SUBDIRECTOR EN ESTA CAPITAL Y SU PROVINCIA

DON JOSÉ HERRERA

Calle del Olmillo, número 3.

CONSUMO DOMÉSTICO

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del país, efecto de baratura y variedad en las clases, que hoy permiten hasta a las personas menos acomodadas procurar por un coste exiguo estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba más que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumían clases finas, las hacían venir del extranjero.

Desconocidos eran también en aquel tiempo los tés mezclados, que tanta estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponda a esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien a peso. Baste decir que por una peseta se compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 onzas de un té exquisito.

Igual que en los tés, en los caisés también ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que pueda convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los caisés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco más de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de toda satisfacción.

VINOS TINTOS

Excmo. Sr. Marqués de Riscal

Cosecha de 1884.—Pesetas 2'50 la botella.

Caja de 25 botellas 60 pesetas.

Id. id. 42 id. 30 id.

Depósito en Córdoba, en el almacén de ultramarinos de don Pedro Dorronsoro, sucesor del señor Miota, Paraiso 14.

Se vuelve a tomar la botella, abonando por cada una 0'25 pesetas, con tal de que se devuelva también la misma funda y la misma caja.

Los consumidores que tomen botellas aisladas devolverán solo la misma botella.

1888 INVIERNO 1888

Muñoz-Carrillo y Morente

39, SAN FERNANDO, 39

Grandes surtidos en tejidos de última novedad para señoras, caballeros y niños: precios muy arreglados.

Tenemos muestrarios y figurines a disposición del público.

En el mercado «Sanchez Peña», puesto número 17, de Rafael Rodríguez, se expenden desde el 2 del corriente carnes de borrego y macho a peseta el kilogramo, y en algunos otros puestos situados en dicho local, dependientes del mismo. También se vende leche a 15 céntimos cuartillo. 4-4

Arrendamiento.—Desde el día se arrienda la casa calle de San Fernando núm. 135. Informarán en la librería del DIARIO. 4-4

Gachas y miel blanca de la Campaña.—Se vende a 15 céntimos ración y a 8 reales medio cuarto, en la calle Mayor de Santa Marina número 15. 84-4

Pérdida.—En la noche del domingo anterior y desde el café de Puzini al Gran Capitán, se extravió un zapato blanco de charol con bota del mismo color, de un niño pequeño. Al que lo presente en la calle Mascarones número 9, se le gratificará. 84-4

Se arriendan los pastos de los Villares y sus agregados, los Pradillos, huertas de labra, en la sierra de este término, desde el día, por suertes ó por junto. Para más pormenores. Moriscos 32. 84-4

GABINETE FOTOGRAFICO DE JOSE NOGALES Calle de la Féría Hoy San Fernando número 102

Retratos de todas clases y tamaños, y los llamados esmaltados, a precios muy arreglados. Grupos, reproducciones y vistas de monumentos. Horas de trabajo, desde las nueve a las cuatro de la tarde, aunque sean días nublados. 84-3

Completo surtido en coronas funebres de todos tamaños, clases y precios. No comprar sin ver el surtido de esta casa. 810-8

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueu, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excortosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. En París, casa T. PERRÉ, P.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

PILDORAS DE BLANCARD con Yoduro de Hierro Inalterable NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de París, Adoptadas por el Formulario oficial Francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo. PARTICIPANDO de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrófulico (tumores, obstrucciones y humores fríos, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flores blancas), la Amenorrea (menstruación nula ó irregular), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen a los prácticos un agente terapéutico de los mas enérgicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas. N.º 1.—El Yoduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Pildoras de Blancard, exájlase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes. Farmacéutico de París, calle Bonaparte, 40. DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES.

DOBLE EXTRACTO DE HAMAMELIS VIRGINICA DEL DR BRISTOL Maravilloso Remedio para el alivio inmediato de todo dolor externo: Contusiones, Heridas, Ulceras, Quemaduras, Dislocaciones, etc. EL UNGUENTO de HAMAMELIS Del Dr. C. C. BRISTOL para casos externos y especialmente para la curación de las Almorranas es infalible y rápido en sus efectos.

CHOCOLATES DE LOS REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, que una a su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probar el de los RR. PADRES BENEDICTINOS. EN CORDOBA, Sres. Cruz, hijos y Giménez, Librería 19, don Pedro Dorronsoro, calle del Paraiso, y don Antonio Carrasco, Ayuntamiento número 10. Don Eugenio Vázquez Murcia, Gondomar. 1

Arrendamiento.—Se hace desde primero de junio de 1889, de las dehesas Mesa del Arrendal, dehesilla del Marqués y agregados de valdios de Trassierra. Para tratar, Gondomar 9 y 11. 88-3

Se hace almoneda de varios muebles y tinajas, en el Campo de la Merced número 42. 88-8

Se vende un mostrador en muy buen uso: para verlo, calle del Cristo número 1. 84-3

Al público.—Organos, pianos y melodiums de todos sistemas y dimensiones. Los construye desmonta y afina los primeros, como igualmente se encarga de la reparación y afinación de los referidos melodiums y pianos, asegurándole a estos sus clavijeros con garantía, don Rafael Perez y Cruz, organero de esta Santa Iglesia Catedral. Su domicilio, calle de la Palma 13 (Regina). 88-6

¡A LOS CORDOBESES! En vista de la gran aceptación que os han merecido los muebles de todas cuantas clases y formas se conocen, que de mi esclusiva fabricación os he ofrecido, hasta el punto de no serme posible atender de momento cuantos pedidos me habeis hecho, he determinado establecer en esta capital una sucursal de mi casa, que se titulará «La Económica Valenciana», y que se hallará a disposición de este respetable público en la calle de Gondomar. Os reitero un millón de gracias por la buena acogida que me habeis dispensado, y os recomiendo no ceis de continuar visitando mi nombrado establecimiento Sucursal, donde hallareis á precios desconocidos, muebles de calidad inmejorable y consumada elegancia. Calle de Gondomar 12-10

ALMACEN DE ESTERAS DE ANDRES MAS Y HERMANOS Paraiso número 3 Córdoba

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido en cordelillo de pita de todas clases con diferentes y bonitos dibujos, para la próxima temporada de invierno. También los tenemos de esparto de todas clases, inmenso surtido en esteras de pleita de colores, blanca y negra, y ruedos de pleita para mesas de estufa y delanteras de cama. También tenemos esteras de junco de primera, segunda y tercera clase. Aprovechar la ocasión a la nunca vista gran rebaja de precios. Se colocan esteras y alfombras de todas clases en este establecimiento, pues cuenta con personal suficiente para servir á domicilio al ilustre público cordobés. No equivocarse. Calle del Paraiso número 3, frente a la fonda Suiza. 15-10

Arrendamiento.—Se subarrienda desde el día la casa calle de San Pablo número 8. Tiene muchas comodidades y es propia para un establecimiento. Informarán, en la número 36 de la misma calle. 15-10

Se alquilan desde el día buenos caballos y de toda confianza. Calle Isabel Losa número 10. 15-10

Desde el día se arrienda el portal de la casa número 4 calle Marmol de Bañuelos. En el estanco inmediato darán razón. 15-9

Venta.—Se hace de la casa número 31 plazuela de Frias, frente a la Sucursal del Banco de España. Dará razón don Genaro López, calle Pedro Fernández 2 (antes Santa Marta). 15-10

Venta.—Se hace de la aceituna pendiente en el lagar del Pardo, así como el fruto de la castaña y bellota de dicha finca. Para tratar, con el Procurador don Juan Cuevas, calle del Tornillo número 4, de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 6 de tarde. 88-8

Venta.—Se hace de una tercera parte del exconvento del Carmen, en el Campo de San Antón número 3, y otra tercera parte en la casa número 7, en el mismo Campo, pro indiviso con los dos restantes. Para tratar, en la Notaría de don Sebastián Pedraza, plazuela de Capuchinas 46. 84-1

Venta.—Se hace de un coche de cuatro asientos de los llamados soñables, con sus guarniciones, para ser tirado de una caballería. Para verlo y tratar, calle de la Encarnación número 15. 84-1

COLEGIO DE SAN AGUSTIN DIRIGIDO POR D. FRANCISCO CASTILLO Y CRUZ En este antiguo y acreditado colegio de primera y segunda enseñanza, de párvulos, elemental y superior, se admiten alumnos externos. Calle del Liceo número 41 84-1

LA ESPAÑOLA FONDA DE MIGUEL JIMENEZ MÁLAGA Plaza de la Constitución 1 principal 84-1 Leche de cabra.—Se expende en la plazuela de la calle Almonas, frente a la de Carreteras, á 15 céntimos cuartillo y 8 el medio, por cuenta del ganadero Lázaro Mejías. 84-1